

伟大民族精神是我们自信的底气

叶自成

中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，主要体现为创造精神、奋斗精神、团结精神和梦想精神。它历久弥新、与时俱进、生生不息，是我们的骄傲，是今天坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信的底气。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化在伟大民族精神孕育滋养下，具有深厚的历史文化底蕴。背靠中华民族的厚重历史，拥有伟大民族精神，我们今天走中国特色社会主义道路、朝着中华民族伟大复兴目标前进，具有无比强大的力量。

伟大民族精神推动中国人民探索正确定发展道路。在五千多年的文明历史中，中华民族创造了灿烂的中华文明。鸦片战争后，中国陷入内忧外患的黑暗境地。无数仁人志士进行了可歌可泣的斗争，但终究未能改变旧中国的社会性质和中国人民的悲惨命运。直到中国共产党诞生，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争才有了主心骨，中国人民从精神上由被动转为主动。在马克思主义指导下，在伟大民族精神的鼓舞下，中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征结合起来，带领中国人民开辟了新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路，取得革命、建设、

改革的伟大胜利。在改革开放的伟大进程中，我们深刻认识到，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活之路。伟大民族精神为中国人民找到中国道路、发展中国道路提供了强大精神动力，中国道路也必将在伟大民族精神的滋养下越走越宽广。

伟大民族精神推动中国人民进行思想理论创新。在几千年的历史长河中，中华民族孕育了许多思想巨匠，他们追问自然演变规律，探寻国家发展路径，发扬天下为公情怀，铸就不朽思想篇章。如《易经》提出“生生之谓易”的思想，强调人们探求真理和规律的认识永无终结。儒家揭示得民心者得天下、得道多助失道寡助的道理。法家认为“治世不一道，便国不法古”，指出一个国家要实现富强必须锐意变法改革。这些思想在后来漫长岁月里又不断发展，成为优秀文化传统，直到今天仍具有强大生命力。中国共产党在开创中国特色社会主义道路的进程中，坚持推进马克思主义中国化时代化大众化，取得丰硕成果，中国特色社会主义理论体系在实践中不断发展完善。中国特色社会主义理论体系的解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的精神特质，与中华民族的伟大创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神是一脉相承的。

所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。中国古代就取得了非常高的文化成就，这与中国人民伟大的创造精神、奋斗精神、团结精神和梦想精神是分不开的。中国共产党之所以能够领导人民取得革命、建设、改革的成功，并在这个过程中铸就革命文化和社会主义先进文化，与中国人民的伟大民族精神也是分不开的。正因为拥有伟大民族精神的灌溉滋养，中华文化才能不断创造新辉煌，中国特色社会主义文化才能越来越繁荣兴盛，在此基础上的文化自信才更有底气，我们的发展也因此获得了更为持久、更为深沉的力量。

(原载《人民日报》)

调查研究

党的十九大报告指出，高度重视传播手段建设和创新，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。这是对新时代的新闻舆论工作提出的更高要求。作为媒体人，适应新形势，开拓新空间，从而更快更好地提升“四力”，是必须重视和破解的一个现实问题。

新闻媒体是内容与形式的统一。新闻即是传播的内容，具体表现为信息、数据、评论、思想、理论等。媒体即是传播的形式、渠道，常见的形式为报刊、广播、电视、新媒体。作为新生事物，新媒体目前表现形式如数字杂志、数字报纸、数字广播、手机短信、移动电视、网络等。相对于报刊、户外、广播、电视四大传统意义上的媒体，新媒体被形象地称为“第五媒体”。

新闻的内容博大精深，新闻媒体的形式层出不穷，新闻与媒体之间的关系错综复杂。但是，新闻与媒体的关系总是对立统一的。新闻内容支配媒体，没有新闻内容，媒体就成了空壳。反过来，形式对内容具有反作用。媒体能反作用于新闻内容。适应新闻内容的传播渠道，对内容的发展起促进、加速的积极作用。比如当今正盛行的“两微一端”，作为新闻媒体的新形式，能对内容的传播起到促进作用。相反，曾经一度盛行的论坛、博客等传播渠道，因为过时落后，已经被新闻内容拒绝，基本上被社会淘汰。新闻与媒体、内容与渠道就是在不断适应中达到统一的。二者之间的相互作用，推动新闻事业向前发展。

随着新技术革命的快速应用，近年来新闻媒体迅猛发展，新闻媒体所处的“时”“势”发生了很大变化，新闻内容既有量的爆发，又有质的变化。媒体传播渠道日新月异，各领风骚三五载。面对纷繁喧嚣的局面，人们看法不一，有的认为传统媒体日落西山，新媒体将大行其道；有的认为借助互联网技术，媒体的性质、渠道都将出现根本性变化。甚至有人预言，全民都是记者时代已经到来，人人有发表权和提供信息的能力，文字、照片、视频等随时传播出去，专职记者即将下岗。

透过现象看本质。眼花缭乱的背后，我们发现，决定新闻与媒体关系的仍然是内容与形式之间的规律。新闻内容永远主导传播的渠道，无论是传统媒体还是新媒体，内容是根本，是灵魂，是决定媒体生存与发展的关键所在。几年前，业界就有“死的是纸，活的是报”的比喻，说明新闻内容的旺盛生命力。原新闻出版署署长、清华大学新闻与传播学院院长柳斌杰曾提出“纸”变“报”不变的观点。他认为，现在媒体花样很多，其实，变的是“纸”，“报”并没有变。报就是新闻的内容，不论哪种载体，何种传播形式，这些都没有变。“纸”就是传播的载体，它的变化是技术引起的。在纸上或屏上读的是内容，“纸”变成了网或屏，上面的东西依然是新闻的内容。媒体的融合发展，实质上就是为了使“报”适应运用新的传播方式。在强调渠道方式重要性的同时，必须始终坚持“内容为王”，把内容建设摆在十分突出的位置，以内容优势赢得发展优势。

党报是党的思想舆论和政策宣传阵地，要完成党和人民赋予的光荣使命，必须认准一个原则，坚持做好做强党报的内容。在党的领导下，党报掌握着权威信息、可靠数据、正确思想和先进理论，并以此作为办报的灵魂。无论外界形势发生多大的变化，党报要把宣传马克思主义、中国特色社会主义理论、先进文化、社会主义核心价值观、人民群众创造的新生事物作为主要内容。始终让党报站上思想道义的制高点，以先进的理论引导人民。

最近几年的媒体融合，既推进了新闻事业的发展，也出现诸多模糊认识和不明智的做法，其中主要一条就是媒体形式建设重于内容发展，把注意力与精力过分集中到新媒体建设上。一方面，过分倚重渠道、依赖技术，建“中央厨房”、搭全媒体指挥中心、做“两微一端”。一方面，对内容建设重视不够，内容生产模式陈旧、机制不活、后劲不足、理念僵化，已经完全不能适应当前媒体融合发展大势。在媒体深度融合进程中，媒体人越来越认识到，内容优势是党报的核心竞争力，只有依托内容优势，党报才有实力融入新媒体。党报专业的采编队伍、严密的采编机制、权威的信息渠道，造就了其强大的内容生产能力。传统媒体强大的内容生产能力让新媒体难以企及，这正是传统媒体进军新媒体的强大竞争力。传统媒体如果不能提供用户需求的新闻内容，再强大的新媒体渠道也是摆设。传统媒体有价值的内容，加上新媒体有影响的平台，才能成就有效的传播。

当前媒体发展进入深度融合的新常态，崛起的新媒体不断压缩传统媒体的生存空间。面对发声者众多的现状，党报要牢记使命，坚定信念，毫不动摇地坚持党报的政治属性。为此，作为党报工作者不能妄自菲薄，要深刻认识到“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地”，党报能发出党的声音，发出权威准确的声音，公信力是党报最大的优势。对此，知名学者谢国明认为，网络时代，党报已经从信息源变成了思想源，如果党报能够适时适度传播新思想、提出新概念、解读新现象、引导新舆情，就能牢牢把握议程设置权和舆论引导权。这是对党报“内容为王”的较好注解，也是党报面临的新形势、新任务。(2)12

(作者单位:周口报业传媒集团)

党报要坚守“内容为王”的理念

王锦春

理论前沿

不忘初心 方知担当

——从习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话中看共产党人的责任与担当

李辽

5月4日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表重要讲话。习总书记从“两个世纪过去了马克思为什么还那么受人尊敬、时代变化了马克思主义为什么没有过时、今天的中国为什么要坚持和发展马克思主义、学习马克思主义我们应当怎么做”四个方面告诉全党和人民，马克思主义没有过时，中国必须坚持和发展马克思主义，才能不忘初心，方得始终，担负起为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史重任；告诉每一个共产党人，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起，要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当做一种生活习惯、当做一个精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践，真正担负起一个共产党员的责任与担当。

“共产党没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”“共产主义是对私有财产即人的自我异化的积极的扬弃，因而是通过人并且为了人而对人的本质的真正占有；因此，它是人向自身、也就是向社会的即合乎人性的人的复归”……1848年的那个夏天，马克思在巴黎的一间公寓里写下这一行行潦草而又彪炳千秋的字。马克思先后写下的《论犹太人精神》《德意志意识形态》《共产党宣言》《资本论》《1844年经济学哲学手稿》等，那些深邃有力的哲思和预见，闪耀着马克思主义人文思想的光辉。事实上，早在莱茵报时期，马克思为了捡树枝的穷苦人的利益对贪婪无度的权贵阶层愤怒批判，就体现出年轻的马克思对劳苦大众的深切同情，而他的一生也始终和最广大的无产阶级站在一起。世人看到他在《共产党宣言》中的革命激情，看到他在《资本论》中的天才思辨，而所有的战斗和檄文都归结于他对共产主义的深情凝望：在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。每个人是社会的主人，是森林和草原的主人，是自身的主人。

马克思的一生做了两件事，一是科学的研究，二是革命实践。习近平在讲话中说，马克思主义第一次站在人民的立场探求人类自由解放的道路，以科学的理论为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的

理想社会指明了方向。马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响，就是因为它植根人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。正如习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上所说：“实践还证明，马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的。”

在人生历程中，共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当成一种生活习惯、一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。只有这样，才能提高理性思维能力，掌握科学的方法论，精准理解十九大报告提出的把握“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，实现中华民族伟大复兴的目标。

在人生历程中，共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当成一种生活习惯、一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。只有这样，才能提高理性思维能力，掌握科学的方法论，精准理解十九大报告提出的把握“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，实现中华民族伟大复兴的目标。

随着时代和社会发展脚步的延续，马克思主义理论越来越显示出其强大的生命力和影响力，我们纪念马克思诞辰200周年，一个重要方面，就是深入领悟、认真学习马克思的精神境界。把马克思主义当做领导干部、共产党人的看家本领。学习马克思，我们应当怎么做？“新时代，中国共产党人仍然要学习马克思，学习和实践马克思主义。”习近平总书记为我们提出了明确要求。他指出，学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想，关于坚守人民立场的思想，关于生产力和生产关系的思想，关于人民民主的思想，关于文化建设的思想，关于社会建设的思想，关于人与自然关系的思想，关于世界历史的思想，关于马克思主义政党建设的思想。只有这样，才能深刻准确理解习近平新时代中国特色社会主义思想是中国化的马克思主义，是时代化、现代化的马克思主义，才能推进“四个伟大”的科学实践。在实践中，要做到四个“坚持和运用”：坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论；坚持和运用马克思主义立场、观点、方法；坚持和运用马克思主义关于世界的物质性及其发展规律，关于人类社会发展的自然性、历史性及其相关规律，关于人的解放和自由全面发展的规律，关于认识的本质及其发展

规律等原理；坚持和运用马克思主义的实践观、群众观、阶级观、发展观、矛盾观。只有这样，才能提高理性思维能力，掌握科学的方法论，精准理解十九大报告提出的把握“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，实现中华民族伟大复兴的目标。

在人生历程中，共产党人要把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当成一种生活习惯、一种精神追求，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。只有这样，才能提高理性思维能力，掌握科学的方法论，精准理解十九大报告提出的把握“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，实现中华民族伟大复兴的目标。

理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，实现一个真正共产党人的责任与担当。正如党的十九大报告指出的那样：时代是思想之母，实践是理论之源。只要我们善于聆听时代声音，勇于坚持真理、修正错误，21世纪中国的马克思主义一定能够展现出更强大、更有说服力的真理力量。作为共产党人，只有把马克思主义作为自己的终身信仰，内化于心，外化于形，才能真正实现一个共产党人的责任与担当。(2)12

(作者单位:周口报业传媒集团)

再深的贪腐套路，不过是掩耳盗铃

李长安

近日，媒体报道了海南省乐东黎族自治县原副县长林秋受贿案。其中一个情节引发关注：林秋利用分管县卫生局、教育局等部门的职权公器私用，帮助商人冯某拿项目，在跨度长达8年的时间里，先后受贿10次，受贿金额共计180万元，全部来自冯某一个人。

曾经围绕在林秋身边的不法商人，应该不止冯某一个，但她为什么只接受冯某的贿赂呢？无非是因为在其潜意识里，只“笑纳”一个人的贿赂，应该比从多个渠道受贿更“保险”、更不易被发现。

翻阅近年来查处的党员领导干部严重违纪违法案例，像林秋一样自以为受贿手段“高明”，却最终难逃落马结局的不乏其人。他们中，有的立下各种“规矩”，比如“不熟的人送钱，不收”“收了钱未办成事，退钱”，看似很有“原则”，其实破纪破法；有的则亲朋好友请托一概严词拒绝，看似大公无私、严以用权，但其实只是“兔子不吃窝边草”，受贿只挑“陌生人”；还有的想方设法“期权腐败”，在任时“只办事不收钱”，离任或退休后再以各种形式兑现……殊不知，这些自欺欺人的受贿把戏，掩耳盗铃的贪腐套路，还有所谓的“天知地知你知我知”，最终都逃不脱纪法的天罗地网。

“不以一毫私意自蔽，不以一毫私欲自累”，这是先贤的谆谆教导，也应当成为每一名党员领导干部的座右铭。党员领导干部应当时刻牢记，手中的权力是人民赋予的，是拿来自为人民服务的，而不是拿来自搞权钱交易、谋取私利的。守住清贫、耐住寂寞才是最好的“护身符”，讲规矩守纪律、自觉筑牢廉洁自律的防线，才是最牢固、最保险的“安全阀”。

天网恢恢，疏而不漏。奉劝那些想靠耍花招、耍小聪明以掩人耳目，实现“既收钱又安全”美梦的人一句，全面从严治党永远在路上，纪法的高压线始终带电，再深的贪腐套路，不过是掩耳盗铃。(2)12

热点冷析

做宪法的学习者宣传者捍卫者

何辉

实宪法精神推进到一个新阶段。

要依法行使宪法赋予的权利和义务，争做宪法的捍卫者。国家干部特别是领导干部要自觉维护宪法的权威，争做宪法的捍卫者。一要牢固树立宪法和法律的权威。做到法律面前人人平等，保障公民依法享有平等权利，实现社会公平正义。发挥各级监察委员会的作用，办理职务违法和职务犯罪案件。二要提高国家干部特别是领导干部的法律素质。要坚持依法行政、依法办事，做到执法必严、违法必究，防止社会矛盾激化，保证社会的安定有序。人权意识、

契约意识、主人翁意识、监督意识、守法意识和诉讼意识是现代法治社会中一个合格的干部所必须具备的六大宪法意识。三要运用宪法的理念思考、判断、处理各种问题。要敢于向违反宪法的行为作斗争。四要认识到宪法意识的培养对于自己人格健全的重要意义所在，使宪法意识真正成为公民人格心理结构中必不可少的主体意识。五要为构建和谐社会贡献力量。必须尊重宪法和法律的权威，增强全社会的法制观念，尤其要注重发挥宪法作为根本法的核心作用。宪法是依法治国的首要依据，依法治国的核心是依宪治国。六要提高国家干部特别是领导干部的法律素质。要坚持依法行政、依法办事，做到执法必严、违法必究，防止社会矛盾激化，保证社会的安定有序。人权意识、

义务与权利是相辅相成的，要清楚地认识到，在享受权利的同时要履行自己应尽的义务。要明白，建设社会主义法治国家，必须依托于公民宪法观念的不断增强；实现中华民族的伟大复兴，必将依托于公民对宪法精神的正确认识，以及在日常生活中坚定不移地遵守宪法。党员领导干部要迅速行动起来，以最大的热情、最神圣的责任感，投身于法制宣传活动中去，把学习宪法、宣传宪法、落

(作者单位:周口市规划局)

思想观澜

欢迎来论

各位读者，本版的《认真学习宣传贯彻党的十九大精神》《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《理论前沿》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576